

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

永济市栲栳镇全面开展干部进村入户为空巢老人做饭活动——

# “百家饭”烹出基层治理“新味道”

本报记者 陈永年 王新欣 余果

9月25日,永济市栲栳镇卫村一如往常般宁静。

“爷爷奶奶,我来了!”上午10时许,到村工作大学生李卿慧在张亲亲老人家门口的一声呼唤,瞬间打破了这片宁静,“你俩坐那儿就行,我去给你们做饭!”

今年8月,栲栳镇开始试点开展“乡镇干部做百家饭”活动,组建了以到村工作大学生为主体的团队,进村入户为老年人特别是留守老人做饭,通过做饭过程中的互动,了解民情,提供陪伴,拉近干群关系,此举受到村民欢迎。

他们还将入户做饭过程拍成视频发布在“栲栳不是栲栳”短视频账号上,同样好评如潮。

## 干部入户掌勺

听到呼唤声,张亲亲、张德法老两口笑盈盈地出来迎接。

看到镇干部们手中的鸡蛋、韭菜、木耳、虾米等食材,老人连声嗔怪:“家里啥都有,拿这干啥?”

“应该的,我们给您做韭菜饺子和韭菜扁扁,行吗?”

“行,我给您的面都和好了。”

李卿慧刚进门,就被老人拉着坐到炕上话起了家常。

“奶奶,你腿不好,最近去看了吗?”

“看了,儿媳妇把药都买回来了。”

……

老两口都已经80岁了,平常家里只有他们两个人,但屋里屋外却都收拾得非常清爽干净。

聊了一会儿,李卿慧撸起袖子开始洗菜,其他团队成员拍摄视频、拍照,分工明确。团队负责人、镇党群服务中心主任孙晓霞接力与老人聊天,进一步了解家中情况。

李卿慧把刚从盆里淘洗过的韭菜放到阳光下晾晒,一旁的张德法老人等她走进厨房,赶紧悄悄地把韭菜攥在手中,边笑边用力甩掉上面的水珠:“娃娃们不常做饭,这水得甩甩,要不然一会儿韭菜做成馅儿,里面的水就多了。”

镇干部们不擅长做饭,但乐于求教。

“爷爷,面是不是得这样揉?”

“奶奶,这样切对吗?”

……

一个想学,一个愿教,略显笨拙却充满真诚的烹饪过程,让往日冷清的小院始终充满欢声笑语。

最终,在众人期待的目光中,韭菜饺子和韭菜扁扁被端上了桌,虽然卖相一般,但散发的质朴香味却让人备感亲切。

在老人的极力挽留下,镇干部又到饭店里买了几样菜,陪着老人边聊边吃饭。“只有逢年过节孩子们回来的时候,我们家才会这么热闹,这饭吃着香得很!”张亲亲老人曾经当过近20年的村干部,这是她离任以后镇干部第一次到她家吃饭。

当镇干部们熟练或笨拙地在村民家里切菜、炒菜,当饭菜的香味飘满院子,当大家围坐在一桌亲热地闲聊……原本普通的一顿饭,普通的一个农家小院,因为镇干部的到访,都变得让人回味无穷。



“乡镇干部做百家饭”活动中,栲栳镇干部在张亲亲老人家包韭菜饺子。

本报记者 陈永年 摄

## 聚焦精神需求

习近平总书记指出,家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。运城市提出的建设“一城两区三门户”目标和思路,其中的“一城”就是指全面建设富裕、文明、幸福的好运之城。永济市今年也提出了建设“幸福家园 平安永济”的目标。

从上到下,都在谈“幸福”,那么乡镇一级如何生动、鲜活地贯彻呢?

“我们主要考虑3个问题:老百姓需要什么,我们有什么,两者结合我们能做什么?”栲栳镇党委书记李海锋说。

栲栳镇是闻名遐迩的“饭店镇”,永济牛肉饺子从这里走向全国各地。全镇常住人口5.5万人,超过一半的人在外从事餐饮行业。在外务工人口的另一面是留守老人多,全镇60岁以上的人口约占总人口的三分之一,其中一成多老年人独自生活。

镇干部走访发现,村中很多老年人物质生活并不差,但精神上的孤单却难以排解。有的老人很少有外人进门,家中冷冷清清;有的老人一天到晚没人说话,电视、手机成了最主要的“陪伴者”……

“餐饮是全镇的特色产业,很多老年人年轻时都干过饭店,让年轻干部去做饭、学做饭,不仅让老年人觉得被尊重、被需要,还有利于特色产业的传承与发展。”李海锋的话直击要害:“对于我们栲栳镇来说,做好农村工作,很重要的一块就是服务好村里的老年人。”

为此,栲栳镇从8月起开启了“乡镇干部做百家饭”活动的试点工作,打造“一顿饭”的幸福味道,让老年人收获陪伴与快乐。孙晓霞牵头

头组建了以到村工作大学生为主体的团队,并在镇里的支持下,陆续购买了专业的拍摄器材、充值了剪辑软件会员,还申请了购买食材的经费。

年轻的镇干部们热情很高,不会做饭就向老年人请教,没学过拍视频就上短视频平台借鉴,工作时间忙就利用业余时间剪辑。当然,这些在家很少做饭的年轻人,一路走来也是状况百出。一名镇干部在村民家和面,拿着面盆就在水龙头下面接水,急得老人边笑边挡:“娃呀,可不敢,那就成面汤啦!”

“会不会做饭不要紧,做饭的过程就是我们的目的,哪怕闹点笑话让老人们笑一笑也是我们的一个收获。”孙晓霞说。

## 探索治理新篇

“栲栳烟火暖,干部来掌勺。我们今天在卫村,走,串门走,给咱爷爷奶奶露一手!”

前一句普通话,后一句永济方言,这样特殊的片头出现在大部分“乡镇干部做百家饭”短视频里。

许多在外务工的年轻人看到视频,纷纷留言,一方面表扬镇干部,另一方面也想邀请镇干部到自己家去:“下次去我家吧,我妈妈一个人在家,就在栲栳村七队。”

一顿饭,从饭前聊天到做好端上桌,往往需要三四个小时。在锅碗瓢盆的叮叮当当中,在教学相长的互动中,老人们家中有什么困难,心里有什么疙瘩,镇干部们都能在第一时间掌握。张德法老人家的煤气灶有安全隐患,郭庭祥老人家的蚝油开盖后未放进冰箱冷藏,杨金叶老人家的豆腐已变质……一个个被发现的小问题,一句句善意的提醒和建议,勾勒

出新时代干群关系的生动画面。

栲栳镇共有33个行政村,目前,“乡镇干部做百家饭”活动已经覆盖了栲栳村、正阳村等6个村子。

9月15日,在永济市学习运用“千万工程”经验全面推进乡村振兴暨建设“幸福家园”现场推进会上,“乡镇干部做百家饭”短视频得到与会人员的一致赞赏。一周后,栲栳镇开始在全镇范围内推进“乡镇干部做百家饭”活动。

从脱贫攻坚到乡村振兴,农村群众的温饱问题已经得到解决,特别是像栲栳镇所辖这些发展比较好的村子,老百姓的需求已经升级,政府的基层治理能力也需要同步提升。以关注老年村民精神需求为主打的“乡镇干部做百家饭”活动,就是其中一种别样的探索。

“这顿家常饭,是我们餐饮大镇的传承饭,是干群关系的加深饭,也是新时代基层治理的创新饭。”李海锋说。



镇干部的“作品”虽然卖相一般,但老人们吃得却很开心。

本报记者 陈永年 摄

# 打造城郊乡村振兴“示范镇”

——运城市盐湖区东郭镇建设宜居宜业宜游和美乡村纪实

张志斌

近年来,盐湖区东郭镇党委、政府认真贯彻落实上级党委推进乡村振兴的部署要求,因地制宜,发挥优势,深挖潜力,扎实推进“山水东郭,生态名镇”建设,致力打造城郊乡村振兴“示范镇”,一个宜居宜业宜游的和美乡村雏形展现在世人面前。

## 一、坚持城乡融合发展,建设宜居宜业美丽乡村

东郭镇按照自身发展定位,坚持城乡融合发展,持续完善农村基础设施,深入整治农村人居环境,不断改善农村生活条件,推进城乡一体化建设,宜居宜业美丽乡村。

完善农村基础设施。新修了虞坂路和解杨路,大大缩短了城乡互通距离,乘车15分钟便可进入中心城区。开通市区99路公交线路,串联了虞坂路沿线旅游景点,方便市民和游客到东郭游玩。解杨路沿线高标准绿化,铺设橡胶跑道,村民出门即是公园。新建的南山运动公园,建有足球场、篮球场、网球场等多个专业区域和儿童活动场所、游戏沙滩等休闲运动场地,可满足不同年龄段市民游客的运动需求。完成主街道立面改造和“五福”农贸市场改造等,镇区面貌焕然一新。镇里7个行政村都建设了标准化卫生室,方便了村民就医看病。

净化农村人居环境。深入开展农村人居环境整治工作,常态化保持解杨路、虞坂路及高速路沿线环境整洁,累计清理白色垃圾63次、清理建筑垃圾450余吨。镇区主街道绿化实现全覆盖,栽植1400余株国槐、600余株栾树、2000余株柏树,各村道路绿化率超过90%。全镇配套污水管网改造超过38公里、道路铺油10.7公里。全面实施“厕所革命”项目,全镇已有2859家农户进行了“改厕”,占总户数的45.2%,部分村民的如厕状况得到明显改善。大力实施“清洁能源”项目,全镇完成“煤改气”914户、“煤改电”3641户,解决了多数村

民做饭“烟熏火燎”的问题。界村、蚩尤村户户铺设天然气管道,彻底告别了烧柴烧煤做饭的历史,大大方便了群众生活。

以界村为示范样板,进一步改善农村生活条件。界村铺设11公里多污水管道,新建污水治理厂,解决污水横流问题;拓宽主要道路,铺设沥青路面,增加人行步道,方便村民出行;标准化改造护墙台阶,重垒石头墙、水泥灌浆、毛石勾缝,台阶上利用瓦片、旧轮胎、陶瓷罐打造花境小品;拆除影响美观的散水坡、门坡,整修绿化带,采取高中低三层搭配,种植了紫叶李、女贞等适宜生长的树种和榆叶梅、蜡梅等以梅花为主题的花树,搭配月季、丛生紫薇等花卉,实现每年“四季常绿、三季有花”。

## 二、坚持农文旅融合发展,打造市民休闲娱乐好去处

东郭镇南靠中条山,北临鸭子池,依山傍水,风景优美,承载着“古中国”盐文化的韵味,是“黄帝战蚩尤”“假虞伐虢”“唇亡齿寒”“伯乐相马”等历史典故的发生地。近年来,东郭镇充分发挥独特的人文自然优势,有序推进农文旅融合发展,致力打造市民休闲娱乐康养的好去处。串联农文旅景点,做强农文旅品牌,打造城市休闲娱乐康养“后花园”。近几年,先后落户东郭镇的农文旅融合项目达18个,在东郭镇形成集聚发展态势。把一个个农文旅景点串联起

来,形成了野趣大自然、亲子观光农场——南山采摘园——东月温泉——九龙山自然风景区——岚山根·运城印象——南山运动公园——掐丝珐琅釉画非遗传承基地——蚩尤文化园——乡遇刘范·民宿艺术村的镇域内循环旅游线路,环线亲近自然、形式多样,实现“吃、住、行、游、购、娱”六位一体,如今已成为市民休闲娱乐集聚的好去处。其中,占地1980亩的“岚山根·运城印象”成功挂牌“国家级旅游休闲街区”,是一处精心打造的“农文商旅相融合、食购游玩一站式”的特色休闲娱乐体验地,年接待游客350余万人次,全省排名第三。东郭羊肉泡馍也是个“地标美食”,历史久远,可追溯至三国时期,汤色奶白、水乳交融、质地纯净,鲜而不膻,每天都选用本地的新鲜羊肉,再用东郭山泉水熬煮,成就了原汁原味的东郭羊汤,也是运城美食的一块金字招牌,目前全镇各类羊肉馆有16家。

整合土地资源,培育现代农业,发展观光农业,采摘农业、研学农业,提高农业附加值。东郭镇领导班子转换思维方式,利用商业的、理性的、长远的眼光,认真研判市场发展态势,充分发挥区位优势,培育农业新业态,有机整合土地资源,先后流转土地约3000亩,发展桑葚采摘园、田馨玫瑰园、南山采摘园、下段村蔬菜产业园等新业态。其中,南山采摘园重点发展有机农业,总投资1200万元,可带动周边村民近百人就业,年利润可达百万余元。下段村蔬菜产业园占地150亩,总投资1000万元,主要种植精品

蔬菜,年可实现利润上百万元。目前,全镇已发展10个“采摘园”和5个家庭农场,种植特色精品水果蔬菜,供市民提篮游园、自由观光采摘,畅享瓜果飘香,感受采摘乐趣。同时,采摘园还向城市商超及大型餐馆供应果蔬产品。

此外,东郭镇还开辟了4处学生研学基地。学生们通过研学,可以传承蚩尤文化和掐丝珐琅非遗技艺;学习果蔬种植技术,记录果实成长过程,感受丰收喜悦。同时,发展了两家共享农庄,供市民租地种植,每逢周末或闲暇时间,市民们可到田间体验农耕乐趣,品尝原生态的应季瓜果蔬菜。田野宿营也有3家,依托园林美景,丰富市民的休闲娱乐形式,感受乡村独特的烟火味道。

## 三、坚持党的建设为引领,不断提升基层治理水平

东郭镇党委、政府坚持以党建为引领,在工作实践中积极探索创新基层治理新路径,充分发挥基层党员干部的带头作用和农民群众的主体作用,大力倡树文明新风,有力维护社会和谐稳定,不断提升基层治理水平。

创新基层民主治理途径。实践探索“乡村夜话”“庭院议事会”等形式,重大事项让群众“点单”,规划设计让群众“参谋”,建设过程让群众“监督”,变政府“为民做主”为“由民做主”;村主干在工程建设上不搞“一言堂”,协调、用工全部向村民公开,让村民知道全部施工内情。比

农行运城分行:

保障重点群体金融权益

助力美好生活

董秀婷

今年以来,农行运城分行积极践行“金融为民”的理念,主动履行金融宣传社会责任,通过消费者权益保护与业务高质量发展的深度融合,推动金融服务更加普惠、高效、安全。

聚焦老年群体,提升老年群体金融风险防范意识。农行芮城县支行组织工作人员前往金果养老院,开展以“保障金融权益,助力美好生活”为主题的消费者权益保护专题宣传活动。通过发放宣传折页、现场讲解、互动答疑等方式,向老人们重点讲解了防范电信网络诈骗、识别非法集资、保护个人金融信息等与日常生活密切相关的金融知识。提醒老人们要增强警惕性,守护好自己的“钱袋子”,安享幸福晚年生活。

聚焦脱贫乡镇,提升金融知识覆盖率和触达率,提高农村居民金融服务获得感和幸福感。农行平陆县支行积极开展“金融宣讲乡村行”宣传活动,通过走进乡村大地,普及老百姓切身相关的金融基础知识,提高金融风险防范意识。

聚焦在校学生等年轻消费人群,积极开展金融知识进校园活动。农行运城分行营业部走进运城职业技术大学进行宣传,结合青年学生消费特点,积极倡导理性消费观念,引导他们树立负责任的借贷意识,珍惜个人征信,提高防范新型电信网络诈骗的意识及水平。

接下来,农行运城分行将进一步坚持“以人民为中心”的发展理念,不断拓宽服务内涵,延展服务边界,创新服务方式,实现金融服务“广度、深度、温度”相互融合,绘就民生金融新画卷。

新绛县木赞村:

良田“升级”绘“丰”景

张 颖

日前,随着一项总投资790余万元的高标准农田建设项目全面竣工,新绛县龙兴镇木赞村这个以种植玉米、小麦为主的农业村,正悄然发生着深刻变革。

过去的木赞村农业基础设施相对薄弱,“晴天一身土,雨天两脚泥”曾是田间劳作的真实写照,灌溉不便更是制约着土地产能的提升。为彻底改善该村的农业生产条件,新绛县政府投入“重金”,大力推进高标准农田建设。此项目累计铺设地下灌溉管网8164米,实现节水灌溉全覆盖;改建及新建标准化灌溉排渠9000余米,确保农田既能“喝得饱”,也能“排得畅”。同时,新修建的总长达1.5万米的20条宽阔田间道路,彻底解决了农机“下地难”问题,实现了“渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”的现代化农田格局。

在项目推进过程中,该村党支部充分发挥战斗堡垒作用,党员干部带头宣传政策、协调土地,确保项目顺利实施。

“以前浇地费时费力,又费钱,现在好了,地头的阀门一开,水就直接送到庄稼根儿下,省心太多了!”一名正在田里劳作的村民高兴地说,“路也修得平平整整,大型拖拉机、播种机直接开到地头,运输车也能畅通无阻,效率至少翻了两倍!”

高标准农田建设为木赞村带来了巨变,在补齐农业基础设施短板、提升耕地质量和土地生产力的同时,还大幅降低了村民的灌溉成本和时间成本。土地的规模化、宜机化改造,也为未来推广先进农业技术、发展适度规模经营打下了坚实基础。

“田还是那块田,但条件不一样了,种法当然也不一样了。”站在田埂上,木赞村党支部书记兼村委会主任贾壮壮望着远处忙碌的村民感慨:“高标准农田建设让木赞村有了‘硬支撑’,接下来我们要继续发挥党建引领作用,带着大伙儿‘软发力’——学技术、闯市场,让好地生出更多‘金疙瘩’!”

如在流转土地新修鸭子池彩虹路工程中,让群众代表采用无记名投票方式选出3名群众进行协调,施工进度加快,工程竣工后村民都满意。激发村民的主人翁意识。逐步推行“门前三包”、党员责任区、志愿服务积分制等民主管理制度,激发村民的主人翁意识,让“自己家园自己建、自己管”成为村民的自觉行动。在和美乡村建设中,乡村干部主动坚持“村民做主、群众参与”的原则,管网的走向、道路的宽度、绿化的面积等与村民利益密切相关的重大事项让村民议事商定,并全程监督严把工程质量关。维护基层社会和谐稳定。加强乡镇综合行政执法队伍建设,高标准打造执法阵地,配齐配好12名执法人员和执法装备,在实践中完善基层综合执法工作。发挥“信访工作联席会议”制度优势,形成排查化解合力,今年上半年摸排矛盾纠纷23起并全部化解,受理并办结信访案件4宗。严格执行《盐湖区农村集体经济组织财务制度》和“三资”管理流程,巩固“清化收”成果,解决收支把关不严等问题。今年上半年立案审查两起违法违纪案件,排查问题合同24份,已整改18份,追回村级资金1.96万元。

大力倡树文明乡风家风。持续开展“星级文明户”创评活动,并对“五星级文明户”颁发牌匾和奖品,进一步弘扬文明乡风。各村成立红白理事会,实行移风易俗、婚事新办、丧事简办,村民办事成本同比下降40%。界村坚持每年评选“十佳好媳妇”,敲锣打鼓把牌匾送到“好媳妇”娘家,最远的送到外县,让娘家人和婆家人都感到特别自豪。村里很多媳妇也都以先进为榜样,真心照顾孝敬老人。如今,界村好媳妇多了,家庭矛盾少了,邻里也和睦了,好家风带动了好民风。

本版责编 朱 媛 校 对 李 楠

美 编 冯潇楠